

ΑΠΟ ΤΗΝ ΑΡΧΑΙΟΤΗΤΑ

ΤΥΡΑΝΝΟΛΟΓΙΑ...

Σενέκας και Νέρων. Τι εύχόταν για τον εκούτο του ο Καλλιγούλας. Το σπανιότερο πράγμα του κόσμου! Τύραννοι... τυρannοούμενοι!... Ο τρόμος του Αριστίππου. Πώς διπλαμπάρωνόταν την νύχτα!... Η προσευχή του άσκητη.

“Ο ρωμαίος φιλόσοφος Σενέκας, μόλις έμαθε ότι ο Νέρων είχε αποφασίσει να θανατώσει ένα σωρό πολίτες, με την υποψίαν άπλως και μόνον ότι δεν το ήταν άφοσιωμένοι, έπήγε και τον ηύρε έλπίζοντα να σε διαδέχθη κάποτε στον θρόνον αúτης άποφάσεως. “Όταν άντελήφθη όμως ότι ο Νέρων ήταν άμετ ήπιστος, έγύμρισε και του είπε :

— “Οι και αν κάμης, όσο υς και αν σωσωρέεις φόνους επί φόνων, αυτόν που είνε μοιραίον να σε διαδέχθη κάποτε στον θρόνον, δεν θα κατορθώσης με κανένα τρόπο να τον εξαφανίσης!..

“Ο τύραννος του Άργους Αριστίππος ύ οψιρίζονταν το πάν και τους πάντας—ώς και αυτούς τους σωματοφύλακας του ακόμης! Κάθε βράδυ, μετά το δείπνον, έδιωχνε όλους τους φρουρούς και όλου; τους ύπηρέτας του έξω από τή άνικτορα, εκλειδώνε μόνος του όλες τις πόρτες και τέλος, κλειδωνόταν κι’ ο ίδιος μέσα σ’ ένα ψηλό δωμάτιο που είχε ως μόνον είσοδο μια καταπακτή, επάνω στην οποίαν... έτοποθετούσε, για πάν ένδεχόμενε, το κρεβάτι του!

Τις ίδες περλίπου π. οφυλάξεις έλίμβιβε κι’ ο Κρόμβελλ... Κ’ αυτό λέγεται ζωή!..

“Υπήρχε, κάποτε, στη Βιργίτη, διηγεται ο Σιαδής, ένας γέρος άσκητής τον οποίον όλοι έσέβοντο έξαιρετικά. Τον έθεορούσαν ώς άγιο άνθρωπο, και είχαν μεγάλη προίτηση σ’ η δίναμη των προσευχών του.

Μια μέρι, λοιπόν, ο τύρυννος τής Βαυδότης Χοσχίς Ζοζέφ πήγε στον άσκητή αυτόν, και τον πρόσταξε :

— Προσευχήσου στο Θεό για μένα!

— Θε’ μου! είπε τότε ο άγρος άνθρωπος ύψώνοντας τή χέρια πόν ουρανό, κάψε ώστε να παύση να ύπληρη στή γή ο Χοσχά; Ζοζέφ!..

— Δυστυχισμένε! Με καταίεπι; !.. φώναξε με όργη ο τύρυννος.

— Διόλου, άπήνητησεν ο καλόγερος. Μού ζήτησες να προσευχηθώ για σένα. Κι’ εγώ ζήτηρα από τον Θεό τή μεγαλύτερη χάρη που μπορεί να κάνη και στο λαό σου και σε σένα!..

“Ο Καλλιγούλας είχε την έξης φράση διαρκώς στο στόμα του: — Δεν με νοιάζει αν με μισούν. Άρκει να με τρέμουν!..

.....
λίσοτο Κυριάκου, με τον οποίον είχε συνάγει έλευθή συμμαχία ένα από τα τότε άτιμαζόμενα πολιτικά κόμματα!

“Ο γέρο Πρωτοπλήτης, ως ύπουντος και Προωθηπουργός, έξηληρέθη είμα κα’ άφοσιωμένα την Πατρίδα του. Κατά το 1863 αυτός ήταν ο Πρόεδρος τής Έπιτροπής που έπήρε στή άνια να προσφέρει το Στέμμα τής Ελλάδος στον πρίγκηπα Γουλιέλμο—τον κατόπι Γεώργιον Α’. Την τελευταία ύληροσία στην Ελλάδα τον ο Κοροτανίνος Καράρης προσέφερε σιά 1877, όταν στην κοίσημ ένειρη περίοδος δέχτηκε να αναλάβη την προεδρία τής Οικουμενικής Κυβερνήσεως. Άλλ’ οι κόποι και οι κομματικές γκαμπές τον εξήντησαν, άρρώστους και πέθανε προωθηπουργός σή ηλικία 87 έτων. “Ο θάνατός του ήλθε εθνικό πένθος.

“Ο Βασιλεύς Κοροτανίνος, κατά το 1922—όταν έταξείδευε στή Χίο και σιά Παρά με τον Άβρόωφ, για τις έσότητες τής Έκατοστατηρίδος του μεγαλογρηματός τής Χου—διηγήθη στους έαμβαίοντας του θωρηκτού δημοσιογράφου μια άνάμνησι! Του για τον Καράρη:

— “Όταν πέθανε ο Πρωτοπλήτης, είπας, ο Πατέρας μου με πήρε από το χέρι, μικρό παιδί τότε και πήγαμ στο σπίτι του, στήν Κυρήνη. Μέσα στή σάια, είδα ένα γέρο νεκρό, έαλιωμένο οί άσπρο φέστρο, στολισμένο με πολλά άνθη. “Ο πατέρας μου με είπε : —Νίστε, αυτός είπε ο μέγας Καράρης! Έπιλήσια και το φίλησα τα χέρια που ήταν δεμένα με άσπρο κοσδέλλα.

ΑΝΕΚΔΟΤΑ

ΠΟΣ ΤΟΝ ΕΣΟΣΕ

“Όταν ο Ναπολέων ο 3ος τής Γαλλίας έκαμε το μέγα πραξικόπημα και από πρίγκηψ—πρόεδρος Δημοκρατίας που ήτο έως τότε—άνεκηρύχθη αυτοκράτωρ, έδωσε διαταγή να δι-αλυθη ή Έθνοσυνέλευσις και να συλληφθούν οι βουλευται δημοκρατικών κομμάτων.

Την ώραν που έγινοντο ή συλληψεις μία κυρία έξύπνησε να ιδή έπειρόντως τον διευθυντή τής Άστυνομίας Παρισίων κ. Μωπά.

Περιέργως και λίγο ανήσυχος ο διευθυντής την έδέχθη.

— Κύριε διευθυντά, του είε άμέσως ή κυρία, έρχομαι να σάς ρωτήσω αν ο σύζυγός μου διατρέχει κανένα κίνδυνο. Είμαι ή σύζυγος του βουλευτού Π. Κ...

“Ο Διευθυντής τής άστυνομίας έκύταξε έναν κατάλογο, του οποίου τή μισή όνόματα ήταν σημεωμένα με κόκκινο μολύβι και τή άλλα μισή με μπλε και γυρίζοντας στην κυρία τής έδίλωσε :

— Κυρία μου, έχω την εύχαριστησι να σάς καθουχάσω και να σάς βεβαιώσω ότι ο σύζυγός σας δεν πρόκειται να συλληφθη.

“Η κυρία, νέα και ώραία, έδειξε έναν στυγμαιοδυσταγμό και είπε :

— Δοιπόν κύριε Διευθυντά, εγώ έρχομαι να σάς παρακαλέσω να τον συλλάβετε και μάλιστα όσον το δυνα-τόν γρηγορότερο!

“Ο διευθυντής έμεινε κατάπληκτ.

— Είπατε να τον συλλάβουμε; ρώ-τησε.

— Μάλιστα... Είπε παράξενο το δάβημι μου, κ. Διευθυντά, τοσούτον μάλλον καθόσον άγαπό ύπερβολικά τον άνδρα μου και θα έκανα το πάν για να τον σώσω. Άλλως τε και αυτό που κάνω αúτην την στιγμή το κάνω άκριβώς για να τον σώσω από ένα μεγάλο κίνδυνο που διατρέ.ει... Για να με ένοήσετε πρέπει να σάς πω ότι πρό όλιγου ήλθαν στο σπίτι μας μερι-κοί βουλευται για να τον πάρουν και να τον πείσουν να συμμετάσχη στήν αντίστασι που πρόκειται να κάμουν εναντίον τής άστυνομίας. Φροντίσα φυσικά να τον έμποδίσω, με όλες ή παρακλήσεις μου πήραν χαμένες. Είπε άποφασισμέ-νος να δράση. Για αυτό σάς παρακαλώ να τον συλλάβετε. Αν συλληφθη δεν θα λάβη μέρος στίς φασαρίες αυτές. Έτσι και ή ύπόληψή του θα σωθη και ή ζωή του δεν θα κινδυ-νεύση, γιατί έλπίζω ότι έπειτα από λίγες μέρες θα άπολυθη.

“Ο διευθυντής τής άστυνομίας έδίσταξε ακόμη.

— Μά... ξεύρετε, κυρία μου, τής είπε, ο σύζυγός σας δεν έχει κάνει τίποτε που να δικαιολογή την σύλληψή του.

— Το ξερω... Αυτό όμως άκριβώς, το ότι δηλαδή τον θεω-ρείτε άκίνδυνο, θα τον κάνη, από πέισμα, να συμμετάσχη στο κίνημα των Δημοκρατικών. Σας παρακαλώ λοιπόν συλ-λάβετε τον, δώστε μου και την άδεια να πηγαίνω να τον βλέπω στήν φυλακή και θα σάς είμαι άπείρως ύνθνώμων.

“Ο Διευθυντής τής άστυνομίας δεν έδίστασε περισσότερο.

— Έχετε δίκαιο κυρία μου, είπε, ο σύζυγός σας θα συλ-ληφθη.

Πράγματι δέ έπειτα από μισήν ώρα ο βουλευτής Π. Κ... συλαμβάνετο είς το σπίτι του, έμπρός στην γυναικα του, ή όλοια δεν παρέλειψε να χύση και... τα σχετικά δάκρυα ά-πελπισιας για την σύλληψή του!..

Κατά βάθος όμως ήταν ήσυχη. Τον είχε σώσει!..

*

Οί έπιζόντες τους νεκρούς επί μακρόν θρηνοοι και μόνη ή κατάμηση; επί των τάφον θάλλει.

Δ. Παπαρηγόπουλος



“Ο Γάλλος συγγραφέας ΛΟΥΙΟΒΙΚΟΣ ΑΛΕΒΥ